

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ СТАДИОН имени М. В. ФРУНЗЕ

**43-й ЧЕМПИОНАТ СССР
ПЕРВАЯ ЛИГА**

**«ПАМИР»
(ДУШАНБЕ)**

**„ДИНАМО“
(СТАВРОПОЛЬ)**



**14 сентября 1980 года.
Начало матча в 19.00 часов.**

ПЕРВЫЙ РАЗ — В ПЕРВЫЙ КЛАСС

Наши гости — новички первой лиги. Многие годы динамовцы Ставрополя выступали в третьей зоне второй лиги, очень стабильной и ровной по составу, и были в ней в общем-то на вторых ролях, но ролях основательных, крепких, с динамовцами считалась любая команда. Лучшее место у них — четвертое. В 1978 году назрел кризис — 17-е место. Здесь и можно зафиксировать точку отсчета настоящего взлета: после того, крайне неудачного, сезона «Динамо» принял заслуженный тренер РСФСР Валентин Михайлович Хахонов — из плеяды молодых наших тренеров, любящий работать основательно, без спешки и шума, с перспективой. Мастер спорта, надежный защитник и капитан ростовского «Ростсельмаша» Хахонов несколько лет тренировал заводскую команду, постоянного фаворита той же самой третьей зоны, и, кстати, одного из самых постоянных и главных соперников ставропольчан. Но «Ростсельмашу» суждено оставаться в тени главного клуба Ростова — СКА, и Валентин Михайлович принял предложение ставропольских спортивных организаций возглавить «Динамо», ибо и сам был не прочь проверить свои знания и опыт в условиях повышенных требований, создать ансамбль, способный решать задачи посеребренее.

Если в принципах построения учебно-тренировочного процесса перемены произошли резкие (Хахонов — сторонник повышенных и большеобъемных нагрузок, скоростно-силовой подготовки, научного подхода к делу), то состав «Динамо» особых изменений не претерпел. Правда, из пятигорского «Машука», тоже крепкой команды третьей зоны, по традиции остро соперничающей с динамовцами, были переведены четыре игрока, но все они, кроме вратаря Малахова, вернулись в родной город. Позже, уже в разгар сезона, тренер «Динамо» пригласил своих бывших воспитанников форвардов Быкова и Березина — у первого не ладилось в ворошиловградской «Заре», у второго — в ростовском СКА.

И в нынешнем составе есть игроки, выступавшие в высшей лиге (Капаев, Щиров, Иванов, Распутин), в первой (Борзенко, Синицын), и почти у всех судьба в бывших клубах не сложилась, а в «Динамо» они, как и их тренер, увидели шанс проявить в полной мере свои способности и возможности.

Ядро команды многие годы составляли и составляют по сей день, коренные ставропольчане — Персук, Горб, Рыбкин, питомцы футбольных коллективов края — Малахов, Зименков, Гусейнов и другие.

Готовясь к ответственному сезону, команда сделала акцент на атаку, разработав любопытный вариант со сменой мест форвардов. Победив торпедовцев Владимира, футболисты «Динамо» за четыре тура до конца соревнований, завоевали в прошлом году первое место в третьей зоне второй лиги. Они намного оторвались от второго места, пропустив в свои ворота меньше всех мячей, и одержав больше других побед.

Уже в стартовых матчах турнира команд первой лиги, динамовцы заставили заговорить о себе, повергнув опытные «Факел» и «Шинник». Из матчей первого круга стоит выде-

лить поединок «Динамо» с лидером — симферопольской «Таврией». Он для ставропольцев типичен. Напор гостей разбился о хорошо налаженный оборонительный барьер хозяев, затем полузащитники динамовцев принялись хозяйничать в середине поля, вперед пошли защитники. С подачи одного из них — Капаева — Быков головой забил гол. Затем Персук со штрафного обвел «стенку» и попал в верхний угол (такие голы со «стандартов» Персук забивает по 6—8 в сезоне). И хотя симферопольцам удалось сократить разрыв в счете, вновь мастерски сыграл Быков — лучший бомбардир команды в первой лиге,— сумевший на миг опередить Юрковского и забить третий мяч в ворота «Таврии»...

В матче первого круга, который состоялся в мае в Ставрополе, динамовцы обыграли «Памир» — 2:0. Отличилась атакующая связка хозяев — Быков — Иванов.

ШИРОКИЕ ПЛАНЫ ФИФА

Во время пребывания в Москве на Олимпиаде—80 Президента ФИФА Жоао Авеланжа (Бразилия), возглавлявшего делегацию в составе 80 официальных лиц, судей, технических работников федерации, корреспондент ТАСС обратился к нему с просьбой ответить на ряд вопросов.

— В каком направлении, по Вашему мнению, развивается мировой футбол?

— Эта популярная во всем мире игра все больше приобретает атакующий характер, и можно с уверенностью сказать, что такая тенденция останется преобладающей. Мы в ФИФА, со своей стороны, принимаем меры, чтобы поддержать именно атакующие тенденции. Будущий чемпионат мира пройдет в условиях, которые способствуют наступательному стилю игры. Для этого турнира, который пройдет в Испании, разработана такая система отбора, которую можно сравнить с нокаутом в боксе — проигравший теряет все шансы на успех. Поэтому тот, кто к нему стремится, должен делать ставку на выигрыш. Мы стремимся также поощрять амбиции сборных команд из развивающихся стран Азии и Африки, стимулировать в них активную, наступательную манеру игры.

— Известно, что ФИФА много делает для популяризации и развития футбола в мире. Каковы основные направления работы в этом плане на ближайшее будущее?

— Предусматривается целая сумма мероприятий для повышения технического и тактического уровня команд, участвующих в турнирах по линии федерации. Они будут сопровождаться административными мерами, шагами в направлении улучшения судейства с тем, чтобы эта игра доставляла больше удовольствия зрителям.

— Не предполагается ли каких-либо изменений правил в футболе?

— Международная комиссия экспертов ФИФА — хранительница чистоты принятых в ней футбольных правил. Два года назад она предложила некоторые новшества, среди которых введение так называемого «мини-углового» — в случае ухода мяча от ноги защитника за линию ворот в пределах

штрафной площадки мяч подается из точки пересечения лицевой с линией вратарской площадки. Другое предложение — вместо вбрасывания мяча из-за боковой введение его ударом ноги. Третье нововведение — удаление игрока за грубость на 10 минут с поля. Первые два предложения «не прошли», а к третьему был проявлен определенный интерес, и комиссия изучит возможности претворения в жизнь этого предложения. Что касается узаконенной в СССР практики использования нескольких мячей для введения их в игру при ударах за линию ворот, то у нас в Бразилии такая система тоже принята. Интересно, что правила ФИФА (правило 2, параграф 3) не обязывают использовать в игре наряду с основными мячом дополнительных, так что тут предоставляется свобода действий каждой национальной федерации.

— Где Вы планируете проводить будущие чемпионаты мира?

— До 1990 года такие турниры уже имеют свою «прописку». Что касается 1990 года, то на него выпадает очередь Европы. Претендентами уже являются Италия, Югославия, Франция и — совместно — Бельгия и Голландия. Если Советский Союз предложит свою кандидатуру, то ФИФА её кандидатуру рассмотрит наряду с другими.

Хочу отметить, что пять олимпийских стадионов в Москве, Киеве, Минске и Ленинграде великолепны со всех точек зрения: освещенности, трибун, состояния газонов. Медицинское обслуживание прекрасное, лучшего и пожелать нельзя. Четыре года назад мы посетили будущие олимпийские объекты в СССР и дали определенные рекомендации по их улучшению. Должен сказать, что теперь это стадионы, отвечающие стандартам ФИФА.

ПОЛОЖЕНИЕ НА 14 СЕНТЯБРЯ

	И	В	Н	П	М	О
«ДНЕПР»	32	19	4	9	37—32	42
«ТАВРИЯ»	31	17	8	6	56—28	42
«МЕТАЛЛИСТ»	32	17	7	8	47—28	41
«ПАМИР»	32	16	7	9	48—35	39
«ИСКРА»	32	15	6	11	36—28	36
«СПАРТАК» (Ор)	32	14	6	12	35—35	34
«ФАКЕЛ»	32	12	10	10	32—29	34
«ЗАРЯ»	32	14	5	13	48—45	33
«БУСТОН»	32	13	7	12	35—33	33
«ЖАЛЬГИРИС»	32	11	11	10	38—26	33
«ДИНАМО»	32	15	2	15	42—49	32
СКА (Хб)	32	13	6	13	31—45	32
«ГУРДИЯ»	32	12	8	12	50—51	32
«ТОРПЕДО»	32	12	8	12	48—35	32
«КОЛОС»	32	12	8	12	48—35	32
«ШИННИК»	32	10	12	10	31—31	32
«НИСТРУ»	32	13	5	14	38—35	31
«СПАРТАК» (И-Ф)	32	11	8	13	40—46	30
«МЕТАЛЛУРГ»	32	10	9	13	42—51	29
«КУЗБАСС»	32	12	3	17	41—58	27
СКА (Од)	31	9	7	15	33—34	25
«СПАРТАК» (Нл)	32	6	12	14	26—38	24
«КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ»	32	6	12	14	22—41	24
«УРАЛМАШ»	32	6	5	21	20—50	17

РЕЗУЛЬТАТЫ ИГР МИНУВШЕГО ТУРА:

«Нистру» — СКА (Од) — 2:0 «Днепр» — «Шинник» — 1:0
«Динамо» — «Спартак» (И-Ф) — 3:1 «Колос» — «Факел» — 4:1
«Спартак» (Ор) — «Таврия» — 3:1 «Памир» — «Крылья Советов» — 3:0
«Спартак» (Нл) — «Металлург» — 1:3 «Бустон» — «Уралмаш» — 3:0
«Заря» — «Жальгирис» — 0:0 «Торпедо» — «Кузбасс» — 4:1
«Металлист» — «Искра» — 1:1 «Гурия» — СКА (Хб) — 3:0

СЕГОДНЯ ВСТРЕЧАЮТСЯ:

«Памир» — «Динамо» «Бустон» — «Нистру»
«Торпедо» — «Спартак» (Нл) СКА (Од) — «Металлист»
«Спартак» (И-Ф) — «Заря» «Металлург» — «Днепр»
«Таврия» — «Колос» «Шинник» — «Жальгирис»
«Факел» — «Искра» «Кузбасс» — «Уралмаш»
СКА (Хб) — «Крылья Советов» «Гурия» — «Спартак» (Ор)

СОСТАВЫ КОМАНД:

«ПАМИР»
В. Сарычев
М. Таланов
Л. Кириленко
В. Мосягин
А. Мурадов
Н. Сапрыкин
Г. Черевченко
В. Ермолаев
А. Чередник
Ш. Азамов
В. Раимджанов
А. Тарбаев
А. Юлдашев
В. Кузнецов
В. Турсунов
В. Манасян
А. Пилюгин
С. Манаков

Старший тренер — зтр
Тадж. ССР М. И. ТУНИС.

«ДИНАМО»
В. Малахов
Е. Михайлов
В. Нигматулин
Г. Гусейнов
В. Золин
Б. Синицын
В. Капаев
А. Рыбкин
С. Горб
С. Зименков
В. Щиров
А. Борзенко
С. Шевшаков
Н. Персук
С. Осипов
Л. Леонидов
А. Быков
В. Иванов

Старший тренер — мс
В. М. ХАХОНОВ.

Судит матч арбитр Всесоюзной категории В. ЛУШИН. (Москва).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригаде
будет объявлено по радио.

Следующий матч на нашем стадионе состоится 18 сентября.

Встречаются:

«ПАМИР» (Душанбе) — «НИСТРУ» (Кишинев).

Начало матча в 19-00.

Пресс-büро Республиканского
стадиона им. М. В. Фрунзе.

Федерация футбола
Таджикской ССР.

Ответственный за выпуск В. ЮРЕСКУЛ.

